
مبادئ الاقتصاد الكلي

توازن الدخل القومي :الرابعالفصل 



والاستثمار,((Cالخاصالاستهلاكيالإنفاقالكليالطلبمكوناتتشمل

I)),الحكوميوالإنفاقG)),الصادراتوصافيX-M)),آليةبتوضيحسنقوم

الطلبعندهايتساوىالتيالنقطةإلىنصلوكيف,القوميالدخلتوازنتحقيق

:التبسيطلغرض((ASالكليالعرضمع((ADالكلي

رفصوسعرالفائدةوأسعارللأسعارالعامالمستوىمنكلثباتنفترض

السياساتمنغيرهاأوالماليةبسياستهاالدولةتدخلعدموالمحليةالعملة

مكوناتالأنحينفيالوحيدالمتغيرهوالاستهلاكيالإنفاقأنكذلكنفترض

(راتالصادوصافيالحكوميوالإنفاقالاستثمار)الكليللطلبالأخرىالثلاثة

لكلياالعرضتوازنحالةنتناولعندماالافتراضاتهذهبعضسنتجاهل)ثابتة

(بالتغيرللأسعارالعامللمستوىسنسمححيثللاقتصاد

مقدمة
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الإنفاقأوالضرائبمثلالماليةالسياسةاستخدامطريقعنالدولةتستطيع

فتراتفيوإنعاشهبتحفيزهإماالكليالاقتصاديالنشاطعلىالتأثيرالحكومي

كينزمثلالاقتصادعلماءبعضويرى.السريعالنموفتراتفيببطئهأوالركود

فيالكاملالتوظيفمستوىتحقيقعلىقادرةغيروحدهاالسوقديناميكيةأن

الاقتصاديالنشاطفيالدولةتدخلمنلابدوإنماالاقتصاد

للتأثيرأوالكليالطلبلتنظيمسواءالدولةتدخلعدمنفترضالتحليلولغرض

الاقتصاديالنشاطعلى

ليسولكن,الاقتصادفيالكليالإنتاجمعالكليالدخليتساوىأنالضروريمن

الكليالإنفاقمعالكليالدخليتساوىأنبالضرورة

توازن الدخل القومي ماهية 
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الكليالإنفاقأننفترض]X-M))+G+I+[Cتمالذيالإنتاجقيمةمنأكبر

حدوثتوقعيمكن,الحالةهذهفيالأعمالقطاعبواسطةالاقتصادفيتحقيقه

الأسعارمستوياتفيزيادةأوالإنتاجمستوىفيزيادةإما

الأعمالرجالسيقومالحالةهذهفيالكليالإنتاجمنأكبرالكليالطلب1.

محجفينقصفسيحدثالطلبفيالزيادةلمواجهةالمخزونمنبالسحب

الإنتاجلزيادةمؤشرايعطيهممماالمخزون

منيةزلفترةتستمرقدالطلبفيالزيادةأنوالتجارالأعمالرجالتوقعإذا2.

الأسعارزيادةإلىذلكيدفعهمفقدمؤقتةليستالزيادةهذهوأن

عدمحالةفىالإنتاجأوالأسعارمستوىأنيعنيفهذاالحالتينكلتاوفي

الإنتاجقيمةمنأكبرالكليالإنفاقأنأيتوازن
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الكليالإنفاقيكونعندماالتوازنعدميحدثقد]X-M))+G+I+[Cمنأقل

الكمياتتحديدعلىالقدرةوعدمالمخزونتراكمإلىيؤديمماالإنتاجقيمة

بأنالأعماللقطاعمؤشرايعطيوهذاالسلعمنإنتاجهاالمطلوبالصحيحة

لذياالأمرالإنتاجحجمتخفيضسيتمثمومنصحيحةليستالإنتاجقرارات

الإجماليالمحليالناتجانخفاضإلىيؤدي

الأسعارخفضإلىيؤديسوفذلكفأنالتوازنعدماستمرارحالةوفي

كونفسيمؤقتاالطلبفيالهبوطيكنلمماالطلبوزيادةالمبيعاتلتشجيع

الإنتاجخفضهوالأولالخيار

5



(أكبر)أقليكونعندما(ينخفض)سيزدادالاجماليالمحليالناتجانلنايتضح

عندمايتحققالتوازنوأنوالخدماتالسلععلىالكليالإنفاقمستوىمن

هذهفينالمنتجويكونإذاللاقتصادالحاليالإنتاججميعالكليالإنفاقيستوعب

حةصحيبصورةتنفيذهايتموالأسعارالإنتاجسياساتأنقناعةعلىالحالة

:هيواليهاالانتباهيجبأسئلةثلاثةهناوتبرز

؟الإجماليالمحليللناتجالتوازنمستوىهوما1.

,ضخمالتمنأم,البطالةمنالتوازنيالمستوىهذاعندالاقتصادسيعانيهل2.

؟معا  الاثنينمنأم

التوازن؟هذاظلفيالإنتاجفيالاستمرارفيالمنتجينسيرغبهل3.

الاقتصادفيالطلبجانبفيالتوازن
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بينالعلاقةيبينوالإجماليالمحليالناتجتوازنمستوىيوضحالتاليالمثال

الدوالإحدىفيالإجماليالمحليوالناتجالكليالإنفاق

الإنفاقبياناتقائمةإنشاء

ي لناتج المحلا

(y)الإجمالي 

الاستهلاك

(C)

الاستثمار

(I)

الإنفاق 

(G)الحكومي

صافي 

الصادرات

(X-M) 

الإنفاق 

الكلي

(AD) 

4800 3000 900 1300 -100 5100 

5200 3300 900 1300 -100 5400 

5600 3600 900 1300 -100 5700 

6000 3900 900 1300 -100 6000 

6400 4200 900 1300 -100 6300 

6800 4500 900 1300 -100 6600 

7200 4800 900 1300 -100 6900 
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الإنفاق الكلي و الدخل 

C+I

C

5200       5600        6000         6400       6800    7200

6100

6000

4800

3900

C+I +G               

C+I+G(X-M )

1300

900

- 100

8



ونات أن هناك علاقة موجبة بين الإنفاق الاستهلاكي والناتج المحلي وأن مكنفترض

ثابتة(  X-M,G ,I)الإنفاق الإجمالي الثلاثة الأخرى

وصافي1300الحكوميوالإنفاق900يساويالاستثماريالإنفاقأننفترض

الميزانفيعجزهناكأنأيالصادراتمناكبرالوارداتأنأي(-100)الصادرات

التجاري

الشكليوضحCفيالموجودةالبياناتوفقرسمهاتمالتيالاستهلاكدالة

الاستثمارقيمة900بإضافةعليهفنحصل(C+I)الخطأماالجدول

الخط(C+I+G)الخطإلى1300الحكوميالإنفاقإضافةطريقعنعليهنحصل

الخطأما(X-M+)I+ GC+)حيثالصادراتصافيبإضافةعليهفنحصل

قيمة100بقيمةعنهمنخفضولكنه(G+I+C)للخطمواز  الخطهذاأننلاحظ

الصادراتصافي
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آلية تحديد توازن الدخل
قطريعنأو,الجدولبياناتطريقعنإمااقتصادفيالدخلتوازنتحديديمكننا

)الانتاجخط(درجة45خطإضافةبعدالبيانيالرسماستخدام

C]+(X-M)[الكليالإنفاقيوضحالجدول + I+ Gأننلاحظمختلفةمستوياتعند

طةنقأيوأنالكليالإنفاقعندالإجماليالمحليالناتجيكونعندمايتحققالتوازن

توازنعدمحالةفيالإجماليالمحليالناتجأنتعنيذلكخلاف

أنأي5400الكليالإنفاقسيكون5200مثلا  6000منأقلالإنتاجيكونعندما1.

انخفاضإلىسيؤديما200بمقدارالإجماليالمحليالناتجمنأكبرالكليالإنفاق

الإنتاجلزيادةللمنتجينودافعمؤشروهوالمخزون

الانتاجلانالمطلوبالتوازنيحققلنفانه6000منأكبرالإنتاجيكونعندما2.

سيكون6800قيمتهانتاجمستوىفعندالكليالانفاقمناعلىالحالةهذهفيسيكون

ويعطي200قدرهالانتاجفيفائضهناكانيعنيما6600قيمتهاجماليانفاقهناك

.زايدتفيالسلعمخزونمعدلاتوانمرتفعالحاليالانتاجمعدلبانللمنتجينمؤشرا
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الإنتاجآلية تحديد توازن 

الطلب

الكليّ

5100

5400

5700

6000

6300

6600

6900

وضع الإنتاج والإنفاق

الإنتاج أكبر من الإنفاق

الناتج المحلي

الإجمالي

4800

5200

5600

6000

6400

6800

7200

الإنتاج أقل من الإنفاق

الإنتاج أقل من الإنفاق

الإنتاج أقل من الإنفاق

الإنتاج  يساوي الإنفاق

الإنتاج أكبر من الإنفاق

الإنتاج أكبر من الإنفاق

وضع الانتاج

إنتاج أكثر

لا تغيير في الإنتاج

إنتاج أقل

إنتاج أقل

إنتاج أكثر

إنتاج أكثر

إنتاج أقل

وضع المخزون

في حالة نقصان

في حالة نقصان

في حالة نقصان

ثابت

في حالة ارتفاع

في حالة ارتفاع

في حالة ارتفاع
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توازن الدخل والإنفاق

5200         5000           6000            6400          6800         7200       

7200

6800

6400

6000

5600

5200

0

C+I+G(X-M)

ي 
عل
لف
 ا
ق
فا
لإن
ا

الناتج المحلي الإجمالي 

يتساوىعندمافقطيتحققالتوازن

:ليالاجماالمحليالناتجمعالكليالانفاق

Y = AD = C+I+G+ (X-M)

= 6000

E

45°

Y
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النقطةيسارتحركأي(E)الىسيؤديوهذاالانتاجمناكبرالكليالانفاقانيعني

))النقطةالىتصلانالىالانتاجمعدلاتلزيادةمؤشروهوالمخزونانخفاض E

النقطةيميناليتحركنااذااما(E)مناقلالانفاقخطسيكوناذسيحدثالعكسفان

الىنصلحتىالانتاجلتخفيضمؤشروهوالمخزونتزايدالىيؤديمماالانتاجخط

(E)النقطةالنقطه

خللحدثكلماالتوازننقطةالىالاقتصاداعادةعلىستعملالسوقاليةانذلكيعنى

والدخلالانفاقبينالتوازنيهالعلاقةفي
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الدخلنتوازعلىللأسعارالعامالمستوىفيالتغيرتأثير

الكليلطلباعلىللأسعارالعامالمستوىفيالتغيرتأثيرعلىالجزءهذافيسنتعرف

اذالاسعارفيالتغيرتأثيرالتاليالرسمويوضحالدخلتوازنعلىذلكتأثيرثمومن

تلكهايمالتيوالثرواتللأصولالشرائيةالقوةانخفاضالىالاسعارارتفاعيؤدي

فيحموضهوكمااسفلالىالكليالانفاقخطويتحركالاستهلاكفينخفضالافراد

الناتجانخفاضوE1الىE0منالتوازننقطةتحركالىيؤديمماa)(الجزء

Y1الىY0منالمحلي

اذb)(الجزءفيموضحهوكماتماماذلكعكسالىفيؤديالاسعارانخفاضاما

ويرتفعE2الىE0منالتوازننقطةتنتقلثمومنالاعلىالىالانفاقخطيتحرك

Y2الىY0منالمحليالناتج
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C2+I+G+(X-M)      

C0+I+G+(X-M) E0

E2
E0

E1

أثر انخفاض الاسعار                 أثر ارتفاع الاسعار

(a)                                          (b)             

Y1 Y0 Y0 Y2

ي
يق
حق
 ال
ق
فا
لان
ا

45°45°

الناتج الحقيقيالناتج الحقيقي

C1+I+G+(X-M) 

C0+I+G+(X-M) 
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العامالمستوىوالكليالطلببينالعكسيةالعلاقةيوضحالكليالطلبمنحنى1.

اليمينالىاليسارومنالاسفلالىالاعلىمنينحدراذللأسعار

يمتلكهاالتيوالثرواتللأصولالحقيقةالقيمارتفاعالىيؤديالأسعارانخفاض2.

صحيحوالعكسالكليالطلبزيادةالىيؤديماالأفراد

الطلبىمنحنعلىثمومنالدوليةالتجارةعلىأيضايؤثرالمحليةالاسعارتغير3.

سيؤديذلكفانP1الىP0منللتصديرالقابلةالسلعأسعارارتفاعفعندالكلي

الكليالإنفاقينخفضثمومنMالوارداتوارتفاعXالصادراتانخفاضالى

المحليالناتجانخفاضالىيؤديمماالاسفلالىالكليالطلبخطفيتحرك

Y1الىY0منالاجمالي

Y2الىY0منالناتجارتفاعالىيؤديP2الىP0منالأسعارانخفاضأما4.
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الطلب الكليالعلاقة بين مستوى العام للأسعار و

Y1الناتج المحلي الإجمالي 
Y0

مستوى العام للأسعار

E0

E1

E2

Y2

P1

P0

P2
منحنى الطلب الكلي 
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لكاملاالتوظيفمستوىعنديعملالاقتصادانيعنيلاالتوازنيالدخلمستوىإن

لالكامالتوظيفمستوىمنأعلىاوأقلنقطةعندالتوازنيتحققأنيحدثوقد

جوةفلدنياأنفنقول,الكاملالتوظيفمستوىمنأقلنقطةعندالتوازنكانفإذا

ونفيكالكاملالتوظيفمستوىمنأعلىنقطةعندالتوازنتحققواذا,انكماشية

تضخميةفجوةلدنيا

الانكماشيةالفجوة1.

النقطةعند°45خطمعالإنفاقخطتقاطععنديحدثالاجماليالمحليالناتجتوازن

Eدعنتحقيقهيمكنالذيالاجماليالمحليالناتجأنحينفي,6000مستوىعند

يمكنالتيالتوازننقطةهيFفانثمومن7000يبلغالكاملالتوظيفمستوى

تحقيقهاللاقتصاد

الكاملوالتوظيفالتوازن
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يكونالكاملالتوظيفمستوىمناقلالاجماليالناتجتوازنمستوىيكونعندماإذا

فيالتوازنوالمحليللناتجالتوازنبينالمسافةوتسمى,ركودحالةفيالاقتصاد

.الانكماشيةبالفجوة(EA)الكاملالتوظيفمستوى

عارالاسظلفيالانفاقفيوالمستثمرينالمستهلكينرغبةعدمالحالةهذهتوضح

يوتؤدالسلععلىالخارجيالطلبلضعفاوالحكوميالانفاقلانخفاضاوالحالية

ودوجلعدمعاليةبطالةذلكمنوينتجالكليالانفاقانخفاضالىالعواملهذهجميع

وإزالةالكاملالتوظيفلمستوىوالوصولالعاملةالاياديتوظيفيحققكافيطلب

يكبتحروذلكالكليالانفاقخطبرفعذلكيتحققأنيمكنوالانكماشيةالفجوة

Fالنقطةعند°45الخطمعيتقاطعحتىالاعلىالىC+I+G+(X-M)المنحنى

؟الحكومةتدخلدونذلكتحقيقيمكنفهل
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الفجوة الانكماشية

الانفاق الحقيقي

C + I + G + (X-M)

45°

6000 7000

6000
E

التوظيف الكامل

الفجوة الانكماشية

A

F

الناتج المحلي الإجمالي

الكاملالتوظيفمستوىمنأقلالتوازنيالدخلمستوى

Y
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التضخميةالفجوة2.

Eالنقطةعند°45خطمعالإنفاقخطتقاطععنديحدثالاجماليالمحليالناتجتوازن

توىمسعندتحقيقهيمكنالذيالاجماليالمحليالناتجأنحينفي,8000مستوىعند

الطاقةيفوقالكليالانفاقيكونعندماالوضعهذاويحدث7000الكاملالتوظيف

تحركيفايضايساهمقدالاسعارانخفاضفانذلكالىبالإضافةللاقتصادالانتاجية

فضخمنلابدفانهالتوظيفتوازنمستوىالىوللوصولالاعلىالىالانفاقمنحنى

لوصولاحتىالاسفلالىالانفاقخطتحركالىذلكيؤديبحيثالكليالانفاقمستوى

بزيادةاوالاسعاربزيادةوذلكالحكومةمنبتدخلذلكتحقيقيمكنFالنقطةالى

الكاملالتوظيفمستوىالىلوصولاحتىالحكوميالانفاقبخفضاوالضرائب

ظهورعدمفيمهمدورلهوالاستثمارالادخاربينالتنسيقأنالاقتصاديينيرى

التضخميةأوالانكماشيةالفجوات
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C + I + G + (X-M)

45°

7000         8000        

8000
E

فجوة تضخمية

B

لالكامالتوظيفمستوىمنأكبرالتوازنيالدخلمستوى

الفجوة التضخمية

التوظيف الكامل
الانفاق الحقيقي الناتج المحلي الإجمالي

Y

F
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يكونعندمايتحققالكاملالتوظيفمستوىانالاقتصاديينلدىالعامالمفهومكان1.

اغلباقتنعالكينزيةالنظريةظهورمنذلكنالتوازنحالةفيالإجماليالمحليالناتج

قطةنعندالكاملالتوظيفمستوىيتحققانبالضرورةليسبأنهالاقتصاديون

الاجماليالمحليالناتجتوازن

عادلتتعندمافقطالكاملالتوظيفمستوىعندتوازنحالةفيالاقتصادسيكون2.

المستثمرونيرغبالتيالكميةمعادخارهافيالمستهلكونيرغبالتيالكمية

استثمارها

الانفاقلانالاستثمارحجمالادخاريفوقعندماالانكماشيةالفجوةمنالاقتصاديعاني3.

منهتسريبتمالذيالادخارمستوىمناقلسيكوناضافتهتمتالذيالاستثماري

مارالاستثحجميفوقعندماالتضخميةالفجوةستحدثالعكسوعلىالدخلدائرة

ىمستومناعلىالحالةهذهفيسيكونالانتاجعلىالطلبلانالمحليةالمدخرات

الحقيقيالمحليالانتاج
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:والتضخميةالانكماشيةالفجواتمعالجةفيالادخاردور

فيممهدورلهوالاستثمارالادخاربينالتنسيقأنالاقتصاديينيرى

بأنذلكعلىاعترضوقدالتضخمية،أوالانكماشيةالفجواتظهورعدم

لبالحرالاقتصادفيواحدةفئةيشكلونلاوالمدخرينالمستثمرين

بينهم،والتنسيقالتجانسعمليةمنيصعبممامنفصلة،مجموعات

.كزيالمربالتخطيطتأخذالتيالدولهيذلكفعلتستطيعالتيوالدول
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احسابيتحديد المستوى التوازني للدخل القومي 

الإنفاق 

الإستهلاكي

60

140

220

300

380

460

540

620

الاستثمار الإدخار
الطلب

الكليّ

-60

-40

-20

صفر

20

40

60

80

40

40

40

40

40

40

40

40

الانفاق 

الحكومي

100

180

260

340

420

500

580

660

الحال في 

الاقتصاد

والطلب الكليّالإجماليالناتج المحلي

صافي 

الصادرات

توسّع

توسّع

توسّع

توسّع

توسّع

استقرار

انكماش

انكماش

الناتج المحلي

الإجمالي

صفر

100

200

300

400

500

600

700

اتجاه

النشاط

30

30

30

30

30

30

30

30

-30

-30

-30

-30

-30

-30

-30

-30 30

فائض طلب

فائض طلب

فائض طلب

فائض طلب

فائض طلب

لا فائض طلب

لا فائض عرض

فائض عرض

فائض عرض
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a=60

الدخل القومي

الاستهلاكدالة

I=40 ثمارالإستدالة

a+I =100

التوازن

a+I +G+X-M=100

a+I +G=130

الانفاق الكليدالة الطلب الكليّ

انياتحديد المستوى التوازني للدخل القومي بي

والطلب الكليّالإجماليالناتج المحلي
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يابيانتحديد المستوى التوازني للدخل القومي 

الخط المرشد

a=60

الدخل القومي

الانفاق الكلي

دالةالإستهلاك

300
التعادل

دالةالإدخـار

-a=-60
التوازن

دالة الطلب الكليّ

ستثماردالةالإ

a+I+G+X-M=100

الطريقتان في رسم بياني واحد

500

27



آلية تحديد توازن الدخل 

الطلب

الكليّ

100

180

260

340

420

500

580

660

وضع الإنتاج والإنفاق

العرض الكليّ والطلب الكليّ

الناتج المحلي

الإجمالي

صفر

100

200

300

400

500

600

700

الإنتاج أقل من الإنفاق

الإنتاج أقل من الإنفاق

الإنتاج أقل من الإنفاق

الإنتاج أقل من الإنفاق

الإنتاج أقل من الإنفاق

الإنتاج  يساوي من الإنفاق

الإنتاج أكبر من الإنفاق

الإنتاج أكبر من الإنفاق

وضع الانتاج

إنتاج أكثر

إنتاج أكثر

إنتاج أكثر

إنتاج أكثر

إنتاج أكثر

لا تغيير في الإنتاج

إنتاج أقل

إنتاج أقل

وضع المخزون

في حالة نقصان

في حالة نقصان

في حالة نقصان

في حالة نقصان

في حالة نقصان

ثابت

في حالة ارتفاع

في حالة ارتفاع
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